Test 24 – jaderná fyzika  
1. Které z následujících typů záření není odchýleno v magnetickém poli?   

a) alfa záření   b) beta plus záření  c) beta minus záření  d) gama záření

2. Izotop 
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 je radioaktivní. S poločasem přeměny 5 dní se přeměňuje na 
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. Kolik zbude bismutu za 20 dní, jestliže na počátku ho bylo 16 gramů?                               a) 4 g   b) 2 g  c) 1 g  d) 0,5 g
3. Izotop uranu [image: image3.wmf]U
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 se sérií alfa a beta plus přeměn postupně přeměňuje na stabilní izotop olova 
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. Kolik přitom proběhne alfa přeměn?                a)  2   b) 4   c) 6   d) 8

4. Jaký je poločas přeměny 
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, jestliže jeho množství kleslo na 1/16 za dobu 32 dní?

a) 2 dny  b) 4 dny  c) 8 dnů   d) 16 dnů
5. Prodavač na trhu vám chce prodat kost dinosaura, o němž tvrdí, že zemřel přesně v roce 1 595 714 před n. l., což bylo s jistotou určeno radiokarbonovou metodou. Který z následujících důvodů jako jediný nesvědčí o tom, že prodavač je podvodník (a navíc idiot)? 
a) v té době dinosauři nežili    b) metoda není přesná na jeden rok   

c) staří kostí lidí či zvířat obecně nelze určit   d) u tak starých vzorků se nedá určit stáří touto metodou

6. U kterého z následujících prvků byste nespíše očekávali stabilní izotop mající v jádře stejně protonů jako neutronů?   
a) cesium   b) kyslík  
c) uran  d) stříbro
7. Jaký typ radioaktivního záření byste čekali u izotopu majícího v jádře 40 protonů a 80 neutronů? 
a) alfa záření    b) beta plus záření   c) beta minus záření
   d) rentgenové záření

8. Které z následujících sil mají nejkratší dosah?     

a) elektrické síly  b) jaderné síly   c) gravitační síly   d) elektrické i gravitační mají stejný nejkratší dosah

9. Nejčastěji užívanou jednotkou veličiny aktivita je:  a) bequerel    b) curie   c) rutherford   d) sievert
10. Který z následujících typů reakcí je endoenergetický? 

a) slučování lehkých jader   b) štěpení těžkých jader   c) štěpení lehkých jader  d) tříštění těžkých jader
11. Poločas rozpadu uranu 235 je zhruba šestkrát menší než poločas rozpadu uranu 238, který činí zhruba 4,5 mld. let. Podíl uranu 235 v přírodě je v současné době cca 0,7 %. Jaký bude tento podíl za 4,5 mld. let?   

a) 0,7/8 %  b) 0,7/16  %  c) 0,7/32 %  
d) 0,7/64 %

12. Mezi základní štěpné materiály nepatří: a) 
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13. K měření množství přijatého záření se užívá:   a) aktivitoměr   b) sievertmetr   c) radonmetr   d) dozimetr 
14. Moderátor slouží v jaderném reaktoru k:
a) urychlování neutronů b) zpomalování neutronů  c) pohlcení neutronů   d) usměrnění neutronů
15. Jako moderátor se v reaktorech nepoužívá:   a) voda   b) těžká voda   c) grafit   d) olovo 

16. Při jaderné reakci se nezachovává:   a) hmotnost   b) elektrický náboj   c) počet nukleonů  d) hybnost 
17. Záření beta minus je tvořena částicemi vznikajícími: 

a) v elektronovém obalu   b) v jádře  c) při fotoelektrickém jevu   d) při Comptonově jevu
18. Kolikrát je zhruba hmotnost protonu větší než elektronu?   a) 20krát   b) 200krát  c) 2000krát  d) 20000krát 

Příklad: Poločas rozpadu izotopu cesia 137Cs je zhruba 30 let. Za jak dlouho klesne aktivita cesiového vzorku na desetinu původní hodnoty?  

Typově úloha 4 v http://www.realisticky.cz/ucebnice/02%20Fyzika%20S%C5%A0/06%20Modern%C3%AD%20fyzika/03%20Atomov%C3%A1%20a%20jadern%C3%A1%20fyzika/06%20Z%C3%A1kon%20radioaktivn%C3%ADch%20p%C5%99em%C4%9Bn.pdf
Výsledek bude něco přes 3 poločasy rozpadu, tj. Cca 100 let (aktivita klesá podle stejných pravidel jako počet nerozpadlých atomů..).  
�Nukleonové číslo se celkem změnilo o 32, při každé alfa přeměně je změna o 4, beta či gama přeměny na něj nemají mít vliv. 


�Je to typické pro lehká jádra, k nimž kyslí patří…


�Moc velká převaha neutronů, jeden z nich se rozpane na elektrona proton, electron vyletí z jádra…


�Počet atomů uranu 235 se zmenší zhruba 64 krát, počet atomů 238 uranu poté zhruba 2krát. Relativní podíl 235 U tak poklesne cca 32krát.  
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